

抓计量 促节能 降排放 增和谐



2007年河南分公司计量工作暨表彰会会场



2006年河南分公司的计量工作扎实到位,计量检测体系运行可靠有效,计量工作对分公司生产经营、安全发展等方面都起到了十分重要的作用。

我们要通过加强计量管理工作,更好地促进分公司生产经营、降本增效、安全环保的和谐发展。针对这方面的工作,我谈下面三点意见:

一、正确认识计量工作同节能减排的关系。

近年来,党中央、国务院对节能减排工作高度关注。节能减排工作的推进在国家“十一五”发展规划中占据着十分重要的位置,中铝公司订出具体的硬性指标要求各分公司贯彻执行并达标。计量工作是节能减排的重要监测手段,没有完善的计量检测手段,就不能实现有效监控治理。计量数据是分析节能减排效果的依据和凭证。因此,能源计量工作必须走在前面,不断完善,以数据说话,提高说服力和证明力。我们要按照国家、省各级政府对能源计量管理的要求,以国家发布的GB17167-2006《用能单位能源计量器具配备和管理通则》为依据,加强能源计量管理,完善计量器具配置和定期校验工作,确保计量准确可靠。各单位要从节能减排的大局出发,认真做好节能减排的监测与管理,充分发挥计量工作在节能减排工作中的排头兵作用。

二、正确认识计量工作与安全生产的关系。

伴随河南分公司快速发展,在线使用的各种仪表数量大幅度增加。分公司目前在用的各类计量仪表数量已达到2.3万余台(套),是2001年的2.8倍,预计到年底,将达到2.7万台套。各种计量仪表是安全监控的眼睛,通过仪表的有效监控,可以及时发现各种压力容器超压运行的情况,确保各种压力容器、管道等特种设备安全稳定运行。安全工作是一项非常重要的工作,要想长治久安,必须加大对压力容器、管道等特种设备的检查和监控仪表的检定工作。计量管理部要加大对特种设备的在线监控手段,确保压力容器和仪表的准确运行,进而保证分公司的安全生产。

三、正确认识计量工作与降本增效的关系。

推行精细化管理关系着企业的生存和发展。中铝公司正在制订相应措施,企业要加强内部节能减排管理,实现降本增效的目标。这些都离不开计量。因此,要求加强计量器具配备审批管理,坚持配备之前先审批再采购制度,严格大修、技改项目所需计量设施的审批,坚持计量仪表首检制度的执行,未经首检不得使用。同时,要强化内部管理,各单位要积极开展修旧利废和小改小革工作。总计控制室要加大服务力度,为各单位降本增效提供技术支持。认真做好返修仪表的检修,积极开展修旧利废工作以及现场设备的维护,为降本增效提供可靠保证和依据。

分公司广大计量工作人员,要以这次计量工作会议为契机,再接再厉,为进一步提高河南分公司计量管理水平,使计量工作为企业发展提供强有力的支持和保证而努力奋斗。

在计量工作会议上的讲话(摘要)

河南分公司
副总经理
刘保正

2006年度计量工作先进单位和个人名单

先进单位

生产计量工作先进单位:
氧化铝一厂 氧化铝二厂 热力厂 电解厂

专业计量工作先进单位:

供应部 研究所 物配中心 总计控室

先进个人

计量先进工作者(21人)

赵福辉 曹彦卓 陈齐平 吴 举 高锡新
李 刚 刘宗慧 吕元龙 刘玉鹤 侯用兴
苏成峰 全 玉 于韶华 张亚伟 周志坚
李 霞 齐建军 孙丽燕 张 静 李 麓
王 冲

计量积极分子(41人)

周 鹏 刘庆华 荆和伟 马建强 周改文
陈继刚 杨云霞 马宝杰 张 杰 杜小丽
陈丽萍 温善武 周钦顺 陈玉桥 袁万山
师庆利 喻卫东 张建永 付丽军 罗 美
常富明 杨君超 丁 建 李春潮 刘晋平
黄 昆 毛 照 刘 涛 李 静 美
章 斌 邹勇全 田 雷 李 刚 李峰杰
李德坤 张伟琦 杨力群 梁艳英 张 恒
赵 洪



自控系统为河南分公司降本增效作出重要贡献。

本版照片由总计控室提供



稳步推进能源计量管理 为企业降本增效提供保证

计量管理部 周志坚

河南分公司在生产经营管理中要把节能降耗和能源计量工作放在十分重要的位置。“降低能耗就是节约成本。冶金行业是高能耗企业,我们的节能降耗不可能通过缩减产量来实现,只能依靠加强科技创新和计量管理。”分公司总经理肖亚庆说。

近年建成投产的70万吨氧化铝项目是中国铝业河南分公司集中展示高科技成果的舞台,这里汇集了多项国际一流水平的高科技装备和控技术,实现了生产管理与控制一体化。与目前国内同类项目相比,该项目在使用相同原料条件下生产,能耗降低约50%,新水消耗降低32%,烟尘排放量减少87.5%,二氧化硫排放量减少80%,工业废水实现了循环处理,达到了0排放。中国铝业公司党组书记、中国铝业公司总经理、中国铝业股份有限公司董事长肖亚庆评价该项目是“走资源节约型科学发展道路的具体体现”。

河南分公司决策层在节能降耗工作实施进程中,始终把计量工作作为企业节能降耗工作的重要基础和基石,由副总经理亲自挂帅主抓分公司的计量工作,通过分公司计量管理部采用过程管理考核模式和计量数据管理体系方法规范化分公司能源计量管理与实施,走出了一条企业计量与节能协调发展的高效模式。

在计量量值溯源上,通过更新配备一批具有国际和国内先进水平的高精度、高品级的计量标准仪器和装置,依靠托数平方米的恒温检定室,建立起涉及热学、力学及长度、电磁、质量、理化等24项企业最高计量标准,推行规范化实验室管理,形成了通过河南省质量技术监督局授权和国家实验室认可的管理规范工作高效的河南分公司计量校准实验室,为企业内部量值传递的准时准确提供了可靠的保证。

在能源消耗计量数据管理上,围绕河南分公司主导产品的生产成本中主要消耗的能源量,坚持“数出一门,量出一家”的管理原则,明确由分公司计量部门负责采集出各级各类能源计量数据,河南分公司财务部门依据计量部门提供的计量数据,对外办理采购能源量结算手续,对内考核各二级单位的各类能源的实际消耗量,以及生产成本能源消耗的核算,将计量工作融入生产经营的方方面面。现在在河南分公司能源计量意识已深入人心,从“我要我计量”到“我要计量,而且要计量准确”。正是能源计量给分公司、厂、车间、班组乃至个人带来了巨大效益,员工观念才发生了根本变化。

在能源计量配置管理上,依据GB17167所规定的能源计量器具配置标准,采取行之有效的管理与实施方法对能源计量实行分级管理,把好河南分公司设计、改造使用能源的工艺设备和装置或新增相关项目时的能源计量器具配置关,坚持用能前必须首先审核确认计量配置方案,明确管理



2006年计量工作先进单位在计量工作会议上受到表彰。

责任单位和部门,相应能源计量器具实施首检合格,通过交工验收后,方交付生产运行使用。由于制度健全,管理规范执行得力,因而分公司一级能源计量配备和检测使用率保持在100%,三级能源计量装置配备使用率也达到95%以上,能源计量工作在河南分公司的节能降耗工作中挥出巨大的效能和作用。

河南分公司的实践证明,计量与节能降耗有机结合,高效益完全可在低消耗的情况下实现。短短5年时间,分公司主导产品氧化铝产量年递增16.5%,综合能耗年均递减5%。与2001年相比,分公司氧化铝产量总值和销售收入均翻了一番,实现利润和上缴税费总额分别是20年的51倍和7倍,而主导产品氧化铝、铝锭、碳极阳极综合能耗分别下降25%、5%和80%,实现了增产增效和减污降耗同步发展,经济效益和社会效益和谐共赢。2006年,在产量比上一年再次增长40%的情况下,万元工业增加值同比降低30%以上,产品环比节能达12.8万吨标准煤,创历史新高。

氧化铝二厂为中铝股份河南分公司氧化铝70万吨扩建工程的实体,是中国铝业股份有限公司河南分公司下属的主体生产厂之一。本着能源计量、节能降耗、污染减排的工作方针,2006年厂部做了如下几项工作:

一、领导重视

厂领导重视计量工作,对计量工作在组织上、资源上,职责上予以落实和保证。设立与生产经营相适应,既有计量监督管理,又有计量技术服务的职能部门——厂装备能源部、厂技术开发部,负责二厂计量管理与计量技术服务工作。各生产车间设立兼职计量管理员,负责本单位的计量管理与协调工作。同时,对上级领导有关计量方面的文件和要求,厂领导每次都亲自审阅,批转到相关主管部门组织实施。计量工作已经成为生产系统不可或缺的组成部分。

二、加强计量工作的管理

氧化铝二厂区点多面广。为了便于管理,计量器具(包括专用测量设备和计量标准器具等)按A、B、C分类,采用计算机管理系统进行台账、周检等方面管理。

厂部严格计量检测体系的运行,提高产品质量,减少消耗,取得了很好的效果。每日对车间日常工作进行抽查,对检查出的问题进行了及时解决处理,确保了计量器具的安全稳定运行。加强了同位素仪表的安全使用管理,规范了同位素仪表的管理方法,确保了同位素仪表的安全稳定运行。

针对二厂自控仪表中存在的缺陷,尽可能地进行了处理,解决了一部分制约系统指标优化及安全稳定运行的问题。

在创建资源节约型、环境友好型企业进程中,我厂高度重视计量工作的重要作用,将进一步宣传、贯彻和落实国家标准和分公司计量检测体系文件精神,使计量工作为我厂2007年各项方针目标的实现提供可靠的科技保证。

在降沉絮凝剂控制系统存在的问题进行了攻关,找出了解决的办法,确保了絮凝配置系统的安全稳定运行,对新增的一套絮凝剂控制系统的施工与调试进行了全面的跟踪管理,确保连锁条件的合理、正确,以最快的时间使系统投入运行,决了威胁沉降槽安全稳定的隐患,稳定了絮凝剂的加量,确保了计量的准确,经过大家的共同努力,氧化铝二厂于2006年完成商品氧化铝75万吨,指标进一步得到化,被分公司评为2006年度生产计量先进单位。

采取措施严格计量管理

氧化铝二厂 王冲